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APKCUHYC N EIO IN'PADUK

o T -
Aprcurycom wucia y € [—1,1] HazppaeTca Takai gyTa xel—E,EJ,cm{yc KOTOpOH paEeH V. T.e.

(vyel[-11]) (acsiny=2) < xe[—g,g] L (sin x = y).

y - = y mT T »
@vHKIHA X = arcsiny ABIAeTCAd OOpaTHOH K QYVHKUHH Y =sinx HaOTpeske x€|—-—,—|. 11 uHcxomHOH H

o0paTHOH (VHKUMH IIpHEEIYHEE apryMeHTHl H (QVHKUHIO 0003HavaTh OJHHMH H TeMH K€ OVKBAMH: V =sinXx,
V = arcsin x.

B takux o0osHaueHHax rpadHKH yKazaHHBIX (QVHKIHI CHMMETPHYHBI OTHOCHTEIBHO mpamMoi y =x. I[loatomy,

: 1) " .
HAapHCOEAE IpadHK OVHKIHH ) = sin X Ha OTpPe3Ke _5’ 3 H CHMMETIPHYHO OTOOpasHE €ro OTHOCHIEIBHO
IpAMOH
V=X, TOIyYHM rpadHK apKCHHYyCA.
ya ;
Y = arc simnx
7.[/2 ............. .

a) Obaacme onpedererur: D (arcsinx)=[-1,1].

¢ i : T T
0) Mxoxcecmeo suawenuii: E (arcsinx) =[— 7 5}

>
-
0O | x B) Yemwnocms, HeuemHocmp: QYHKUMA HeYeTHa.
r) Hyw gywxyuu: arcsnx=0 mpr x=0.
1) IIpoxexcymxu 3HQKONOCMOAHCMEQ:
-7n/2 arcsin x>0 mpu xe((],ll arcsin x <0 mpu xe[—l,O).

e) IIpovexcymxu MoHOmoORHOCHY: QVHKIHA BO3PacTaeT Ha BCEH OOTACTH ONmpedeIeHHA.
) IKCmpeMyMbl: HeT.
2) Cnipaee THBEI CIeVIOMIHE TOXIECTER:

1 (arcsin x) =x (Vx el-1, 1]}, arcsin (sin y) =y [Vy € [- g ED



APKOCUHYC N EINO IN'PADUK

Apxxocurycom wucia v € [—1, 1] masppaeTca Takag ayra x € [0, 7], KOCHHYC KOTOpOH paBeH ), T.e.
{Vye[—l,l]) (arccosy:x) = (xe[O,n]) L(cosx:y}.

OyvHKuHEA x = arccosy ABIAETCA OOpaTHOH K GVHKUMH V =cosx Haotpezke x € [0, ). 11 ucxogHOH H
>0paTHOH (VHKUMH IpHEBEIYHEE apryMeHTEl H (QVHKIHIO 0003Ha4aTh OJHHMH H TEMH K€ OVKBAMH: Y =COSX, V=
rCCos X.

[padux PvHKIMH Y =arccosy NPHEEISH Ha PHCYHKE.

Y = arc cosx

| ®/2

a) Obracms onpederenuz: D (arccosx)=[-1.1].

0) Mruoxcecmeo sxawenuii: E (arccosx)=[0, 1]

B) Yemnocms, HewemHocmp: (VHKIHA He SBIATCA HH YeTHOH, HH HEYETHOH.

r) Hwiu gyuxkyuu: arccosx=0 mpu x=1.

) Iponexcymxuy sxaxonocmoancmea: arccosx >0 mpu xe [-1,1).

e) IIpomexcymxy MoHomonHOCHWY: (GYHKIHA VOBIBAeT HAa BCEH OOIACTH ONpedeTeHHA.
K) IKCmpemymbl: HeT.

3) arccos (—x) = 7T —arccos x (¥ x e [-1, 1]).

u) CnpapeiHEsl CIIeAVIOIIHE TOXKIECTBA:

cosfarccos x)=x  (¥xe[-1,1]); arccos (cosy)=y (¥ye [0, ‘J'[D



APKTAHIEHC W EFO [ PADUK

.ipw*av“eHco.. yucia y € R wmasmiBaeTca Takas AyTra }\’E —E E . TaAHICHC ROTOpOH pPaB€H V. T.C.

>

B} lmpasd = (xe[-g,g]]utgx:y)_

OvHKIHEA x =arctgy ABISTCA OOpaTHOH K QVHKUHH, V=1tgX Ha HHICpBAIE

252

TeMH JKe OykBamm: y=tgx., yv=arctgx. [padux ¢yEkumE y=arctgx mpHBEIEH Ha PHCYHKE.

T T x = s 5 -
X€E [—— —J 3 :_L'I}I HCXOJHOH H OOpPaTHOH (b_\'HI{.I_IHH INPHEBIMHEE apryMEHTEI H (b}HI\.IIHI-O O003Ha49aTe OOJHHMH H

R R S L L T T S

y=arclgx

“ ¥




APKOTAHIEHC N ETO
[ PADUIK

Apxxomanzercoym wucia v € R Haspiaetca Takad gyra x € [0, 7], xoTamresc koTopodl paEeH )V, Te.
(YyeR) (arcctgy=2x) < (xef(0,m) L (ctgx=y).

@Oyuruma x =arcctgy #BIAeTCA OOpaTHOH (VHKUHH Y =ctgx Ha HHIEpEBaje
xe (0, 7). 12 ucxogHOH H 0OparHOH (QVHKIMHE NPHEBYHEE apryMeHTHl H (VHKIHMIO 0003HAJaTh OZHHMH H
TeMH Ke OYKBaMH: Yy =cCtgX, y=arcctgx.
I'padpux dyHKUMH Yy =arcctgX MNPHEEIEH HAa PHCVHKE.

a) Obaacmv onpederenuz: D (arcctgx) =R.

0) Mroxcecmeo suauvenuii: E (arcctg x)=(0, 7).
B) Yemmnocms, Hewemxocmy: (GVHKUHA He SBIA€TCA HH YTHOH, HH HEUYETHOMH.
r) Hviu @yukyuu: HeET
1) Ilpoumexcymxu 3naxonocmoaxcmeq: arcctgx >0 mpH Bcex x.
e) Ilpovexcymxyu MoHomonHocmu: GVHKIIHA VOBIEAET Ha BCEH OOIAaCTH ONpeIeIcHHA.
XK) IKCmpemymul: HeT.
3) arccctg (—x) = T —arcctg x (v x € R).

H) Cl’IpaBe,I:IHELI CICAVIOIIHE TOXRICCTEA:

ctg (arcctg x)=x  {¥xeR); arcctg (ctg )=y (¥y (0, m)



SHAYEHWA OBPATHBIX TPUTOHOMETPUYECKKNX
OYHKLUMWM YACTO BCTPEYAROLLNXCA YITIOB
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MPOCTEULWME TPUTOHOMETHUYECKUE
YPABHEHNA N ®OPMYIbl X PELLEHN

K mpocrefimmyM TPHrOHOMETPHYECKHM VPABHEHHAM OTHOCATCA CISIVIOLIHE:
sin X = a, COsSX=a, tgx =a, ctg x=a,

rAe X — HCH3BCCTHAaiA BCIHYHHA. 4 — INOCTOAHHAA (HSBCCTHOE ‘{I‘IC.'IO).

@opMyabl pemeHHH NPOCTEHIIHX TPHIOHOMETPHYECKHX YVPAaBHEHHH
» 3
X= (—l) arcsin @ +7x (n € Z), ECITH |a|Sl,

a) sinx=a = 3
pELIEHHH HET, ECITH |a| >1

x=Ttarccosa+ 21x (neZ), ECITH |a|$l,

6) cosx=a = .
PELIEHHHA HET, ECITH |a| > 1,

E) tgx=a = x = arctg @+ Tz (neZ), YaeR

L) iclgx=a = x =arcctg a+ T (neZ), Yae R
OoOpamaeM EHHMaHHE Ha TO, 9TO VPAaBHEHHI A4 tgX H Ctg X HMEIOT pelleHHd IIPH I000M 3HadeHHH a € R, a
VPaBHEHHA J14 SINX H Cosx —aume InpH a € [-1, 1]



TABNUA PELLEHW NPOCTENLLUNX TPUTOHOMETPUYECKMX
YPABHEHWW C MNMPABbIMW YACTAMW, PABHBIMW 0; 1 NN -1

ypaBHeHlle Muo:xxecBo pemenni
sin x=0 x=7n (neZ)
: n
sin x =1 x=§+2:lm {neZ)
. n
sin x =—1 x=—§+27£n (ncZ)
m
cosx=0 x=§+7m {neZ)
cosx=1 x=2nn f(nekZ)
cosx=-1 x=n+2nn (1€ Z)
tgx=0 x=7n f(neZ)
tgx=1 x=§+7m {neZ)
tgx=-1 x=—§+7m (neZ)
n
ctgx=0 x=§+:lm (neZ)
n
ctgx=1 x=-d-1-+7m (neZ)
ctg x=—1 x=—§+nn (neZ)




Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

TpuroHomeTpudeckue ypasHeHus, PauyoHanbHble OTHOCUTENBHO sin X U cos
x. YHUBepcanbHasi noacTaHoBKa.

Pacc.\xorp}m TPHIOHOMETPHYCCKHE VPaBHCHHA BHIA

Ristn x,cosx) =0, (D
rae R (u, v) — ZpoOHO-palHOHATEHAA QVHKLIHA OT IEPEMEHHBIX U, V.
OOmuit MeTO peIIeHHA TAKHX YPAaBHEHHI OCHOBAH Ha 3aMeHEe INepeMeHHOH

tg g =i (ymmepcam.nan rmncrmunua) 2

Vcnomszya EBIpaKEeHHA TPHIOHOMETPHYUECKHX (QVHKUMI depes TaHTEHC
IIOTOEHHHOIO apryMeHTa, OvAeM HMeTh

X t 21
sin;r——2tg§ oL COSX——l % 2—1_52
N x 1+£8 N 2 detre
1+tg? = 1+tg* =
2 2
Tlpr atom ypaemenme (1) mpeoOpasyerca K BHIY
2t 1-¢?
R|l—=,——= =0, 3)
[1+z2 1+32]

KOTOpOe ABIAETCA APOOHO-pAlHOHATBHEIM YpaBHEHHeM OTHOCHTensHO ;. OHo ceoamuTca (mocie VMHOMEHHS Ha
00mMil 3HaMEeHaTeIh) K MHOTOWIEHHOMY VpaBHeHHIO. Hafigs kopHH

t=t,  (j=1...m)
VpaBHEeHHA (3), MOAVYIHM IPOCTEHINIHE YPAaBHEHHA
X 3
tg 5 =i; (_j =1l..., m)

Pemme >t VDAaBHEHHA. HaiJeM KODHH HCXOIHOIO VPaBHEHHA.



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

TpuroHomeTpudeckue ypasHeHus, PauyoHanbHble OTHOCUTENBHO sin X U cos
x. YHUBepcanbHas noacTaHoBKa.

3agaga. Pemmite ypaEHeHwe sinx—3cosx =3.
e » x 3 n -
Pewenne. BocnionszyeMcs VHHEEPCATRHOH MOACTAHOEKOH tg — =¢. CHavama HeOOXOZHMMO NpPOEEPHTH, OYAYT IH
2
3HAYEeHHA
x=(2n+1)n (2€Z) (1)

X
IIPH KOTOPBIX @)HI\.HHX Jfg— HE HMEET CMBICJIAa. KOPHAMH HAIICIO VPaBHCHHAC
2

sin 22+ 1)7-3cos(2r+1)=3 & sinm-3cosnm=3 & 3=3

Wrax, zmagenus (1) mepeMeHHOH X 0OpaINarOT JAaHHOE VPAEHEHHE B BEPHOE YHCIOBOE PABEHCTEO, a 2HAYHT
ABTAIOTCA €r0 KOPHAMH.

Cunras, 9T0
x#zQ2n+l)n  (neZ)

X
TIIPHMEHHM VHHBEPCATBHYVIO IIOACTAHOBKY tg—=1{. I'ICI'IO.'IB'B_\'}! COOTHOIICHHA
2

2 X
. 28 o -’ g
S x = x=] 3 COS X = x=1 7
g2 +¢ 141g2 X 1
IPHEOOHNM JAaHHOC YPABHEHHE K BHIY

2 1-¢2
: 2—31 =3 & 2-3+%'=3+3" & (=3 &
+¢ +¢

tg§=3 o §=arctg3+’m’c &  x=2larctg3+2mk (keZ)
Ormer. {(2z+1)m 2arctg3+27k (2.keZ)}




Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

TpuUroHoMeTpuryeckne ypaBHeHUd, PaunoHanbHble OTHOCUTENBHO sin X U cos
x. [logcTtaHoBKa t = sin x, t = cos x, t = tg x.

3agaga. Pemmite vpaBHeHme Ttgx-+tctgx= 3/cosx.

Peiwernne. OJ13 ypaBHeHHA ONpemerdaeTcd YCIOBHAMH

in x#0,
{smx = sin 2x# 0 = 2x#Mm & o (meZ)
cosx 0 2

B O3 manHOe vpaBHeHHe PABHOCHIBHO TAKOMY VPAaBHEHHIO:
S X COSX 5
+ —

7

- = 7sin? x4 cos® x= 5sin x.
COSX s X COSX

HOCJC;IHEC VPaBHEHHE HE MCEHACICA IIPH 3aMEHE X Ha T — X, IIO3TOMY.

Bocnoaszoraemucs dopmyioi
cos? x=1-sin? x,

TIPHXOOHM K VPaBHEHHIO

Tsin?x+1-sin? x=5sin x = 6sin 2 x— Ssin x+1=0.

HO.’I_\"IeHO KEAOpaTHOE VpPaBHCHHE OTHOCHTIEIBHO sinx =¢. Pemas €ro. HaXO0aHM

1

sin x= —, x=(—l)”g+nn (neZ),
2 = 6

: 1 Bssaocadi]

smx=§ x={-1) arcsm§+'.nk (ke Z)

SlcHo, 4TO ECe HafaeHHEBle KOopHH npuHamitexar O[3 ypaeHeHua.

Ormer. {(— 1) ”g+ T, (— 1)’C arc sin %+7Ifc ()z,k € Z)}



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
paBHEHUU N MeTodbl UX peLleHUN

YpaBHEHUS, MTMHENHBIE OTHOCUTESBHO Sin X U COS X.

PaccMOTpHM VpaBHEHHE BHIA
asin x+bcosx=c, (¢))
Tie @, b u ¢c— H3BecTHBIe WHCIA. I8 €ro pelIeHHd YacTO HCIOIB3VIOT METO, HasbIBaeMBIH MemodoM €8e0eHur

3CHIOMOcQINeIbHOE0 apeyMeHmd. C}'TL €TI0 3aKTI0YAacTICA B CICOVIOMIEM. HOCXO.'ILK_V YPaBHCHHE (1) HMEET CMBICT
pacCMarpHeaThs JIHIObR IIPH YVCIOEHH. YI0 Q@ H b me o6pamarorc5{ OJHOEPEMEHHO B HYJIb, TO MOXHO pPasic/IHTb ode

a H 2 2 7
IO 9aCTH Ha a‘+b° #0- B PE3VIIRTATE NIOIVHEHM PAaBHOCHIBHOE VPaABHCHHE

a ; c
> 2sm x+ = 2cosx=ﬁ.
Ja +4 \{a +4 Nat +b
Beegem yroa &, 1714 KOTOPOTO BBINOIHAIOTCA PaBEeHCTEA
a : b

cosp=

2 Tk 2 2 - @
Na? +b Na® +b
[AKOH VIO CVIIECTBYET, TaK KaK CIIPAaBeTHEO PABEHCTEO
cos? p+sin® p=1.

Toraa nocieanee YPaBHECHHE IIPDHMET BHI

cospsin x+sin Pcos x = = sin (x+(p)=

c
Nat +82
Ecm

c
«)’ag +4?

[0 TIOIVIEHHOE VpaBHeHHe (2 3Ha9HMT H ypaeHeHHe (1)) pemeHHH He HMEeT. eciIH e

=1,

¢ _|<1,
NJat + 52

[0 IIOIVECHHOE VPAaBHCHHE ABIACICA npocrefmm.\x TPHIOHOMETPHHYECKHM VPABHCHHEM H HMECT PCIICHHA

c c
Aa® +° Na® + b

[ToguepkHeMm eme pas, 970 33ech P HAXOAMTCA C IIOMOIIBK COOTHOLICHHI (2).

x+(p=(——1)”arcsin +1n & x=(~1)”arcsin — p+Tx (neZ)



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

YpaBHEHUS, 0OOHOPOAHbIE OTHOCUTESBHO Sin X U cos X

Tax Ha3BIEAIOT YPAaEHEHHE BHIA
4 v . =1
a,sin® x+a,  sin " xcos x4 +a; sin xcos™ x+a, cos™ x =0, (1)

JE€Bajd 49aCTh KOTOPEBEIX ABIACTCA OJHOPOIHBIM MHOIOWICHOM CTEIICHH #1 OTHOCHICIBHO U= sin X. V=COsX.

MeTtox pemennd TakuX YPaBHEHHH 2aKII09aeTCa B CISIyIOmeM. BHagane IpoEepdaeM, HE ABIAIOTCA JIH KOPHH
VpPaBHEHHA

cosx=0 = x=§+nk (k e Z)

KOPHAMH JaHHOTO VpPaEHEHHA (ACHO, 4TO 3TO OyaeT amme mpH &, = 0). Jatee.

pasgeaHE o00e 4acTH ypaBHeHHA (1) Ha (og® x = (). MOIVIHM VpPaBHEHHE
» x-1 s,
a,tg" x+a, 18" xt+-tatgx+ay =0,
KOTOpOE 3aMEHOH f=1gX CBOOHICA K MHOTOWICHHOMY VPABHEHHIO
» n-1 £
@yt Fa, £ e tay i ta, =0.
Hating xopun
L= (i=1....m)
3TOT0 VpPaBHEHHA, MOIVIHM INPOCTEHINHE YPAaBHEHHA
tgx=¢; (i=1,....m)

Pemme 3tH yvpaBHeHHd, HafijeM KOPHH HCXOZHOTO VPABHEHHA.




Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

YpaBHEHUS, 0OOHOPOAHbIE OTHOCUTESBHO Sin X U cos X

3agaga. Pemmte ypaeHeHHE

sin 2 x cos® x—4sin xcos® x+3cost x=0.

Pewerue. O3 ypasrenna: x € R. VpaeHeHue ApI18eTCA OJHOPOIHEIM MHOTOYIEHOM HYETEEPTOH CTEMeHH
OTHOCHTEIBHO % =SinX, V= cosX HemocpeacTEeHHad NPOEBEpKA MOKA3BIBAET, 9TO KOPHH VPaBHEHHA

7
cosx =0 = x=—+7k (keZ)

2
ABTAIOTCA KOPHAMH JaHHOTO ypaeHeHHA. [ladee, pasgenHE 0Oe HacTH HCXOJHOTO VPAaBHEHHA Ha cost x = (.
IOTYYHM VPAaBHEHHE

tgx=1 g3
gx=1 s {x— + T (meZ),

tggx—4tgx+3=0 = [
tgx=3

x=arctg3+7n  (neZ)

Orner. {§+nk; §+nm; arctg 3 +7x (k,m,neZ}}



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

ypaBHeHl/IFI, Aonyckarwwune pasrnoxeHne Ha MHOXUTESTN

Trxo0oe YPAEHCHHE VEKA3aHHOIO EHIAa PABHOCHIBHO COBOKVIIHOCTH }'paBHCHHﬁ,
COCTABICHHBIX IIO KaXIOMY MHOZXHICIIO aepoit gactd. OcHOBaHO 370 Ha CIICOVEOIIEM VIBCPRICHHH.

Teopema. JIro0oe ypaEHeHHE BEHIA
A@ () f(x)=0

PABHOCHIBHO COEOKVIIHOCTH }'paBHeHm“{

AHx) =0, xeD,
SH(x)=0, xeD,
H(x=0, x€D,

rae D — O/13 ucxogsoro vpaeHeHHA.



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

ypaBHeHl/IFI, Aonyckarwune pasrnoxeHne Ha MHOXUTESIN.

3azaga. Pemmites ypaeHeHHE

cos? x+cos® 2x+cos®3x+cosidx=2.

Pewuernue. O3 ypaerenna: x € R. [lpuvenas dopMyIy MOHMAKEHHA CTENEHH TPHTOHOMETPHYECKHX (GVHKLIHI,
OyaeM HMETh

14+cos2x 1+4cosdx l1+4cosbx 1+4cos8x
+ + +
2 2 2 2

=2 & cos2x+cosdx+cosbx+cosB8x=0.

Hanee, ucronszya GopMyIV IpeoOpazOBaHHA CYMMBI KOCHHVCOE B IIPOH3BEISHHE, IOIVIAeM
2cos3xcosx+2cosixcosx=10 = 2cosx(cos3x+cos?x)=0 =

dcos xcosdxcos2x =10 =

x:j—t+7m, x=?—t+tnn (neZ),
cosx =0, 2 2
cosdx=0, = 5x=§+nk, = x=%+n—k (}cEZ),
cos2x=10

2x=£+nm ng_*_’n;m (meZ}

L 2 | 2

k
Or1mer E-Hm B I8 T M (nkmeZ).
2 10 5 4 2



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUN U METOObI UX PeLUeHnI

MeToa cpaBHEHUS apryMEHTOB

MeToa cpaBHeHHS apryMEeHTOB IPHMEHASTCA K VPaBHEHHAM BHIA
sin f (x)=sin g{z), cosflx)=cosglx) tgf{x)=tgelx) ctg/{x)=ctgelx)

H OCHOEBAH H4A CICIVIOIIEM VIBCPAICHHH.
Teopema. Cnpasediuew: c1edviouyue evicKa3blaHUA:
: : a=p+2nn (neZ)
a) smc=smnfP =
a=(n-p)+2nk (keZ)
a=p+2nn (neZ),
6) cost=cosp =
a=—-p+2nk (keZ)
a=p+nn (neZ)

E) tgo=tgf = <oc¢§+m‘c (keZl

B¢§+ﬂm (meZ}

(cc=p+7n (neZ)
§ CL#ETL {keZ),

r) ctg=ctg =
| pzmm (meZ)




